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собою кілька альтернативних бюджетних програм і вибрати 3 них найбільш оптимальну, 
Однак наведені методи малопридатні для оцінювання фактичної ефективності видат- 
ків соціального призначення, оскільки обмежено характеризують результат (ефект) від 
їхнього застосування. 

Тому на практиці найоптимальнішим та найпрогресивнішим визнано програм- 
но-цільовий метод складання і виконання бюджету, який отримав широке визнання у 
розвинених країнах світу. На відміну від традиційної практики формування бюджетів, 
за якої увага переважно зосереджується на ресурсній частині, програмно-цільовий 
метод робить акцент на результати, яких необхідно досягти в ході виконання певної 
бюджетної програми. За допомогою нього можна оцінювати як різні варіанти витра- 
чання бюджетних коштів для визначення найбільш ефективних бюджетних програм, 

так і порівнювати фактичні результати із запланованими. 

3.4. Напрями розвитку кошторисного планування 

у процесі складання бюджетів 

Кошторисне планування є важливим інструментом управління соціально-еконо- 
мічними процесами у суспільстві, а також невід'ємною складовою бюджетного про- 
цесу. Зміст та значення кошторисного планування визначається його місцем у системі 
прогнозування соціально-економічного розвитку країни та фінансових планів у сус- 
пільстві. 

Кошторисне планування передбачає розподіл та перерозподіл частини вартості ва- 
плового внутрішнього продукту MO всіх ланках системи фінансових планів сфери соціаль- 
но-культурних послуг відповідно до стратегічних та середньострокових планів і прогнозів 
економічного й соціального розвитку, системи економічних нормативів, фінансових норм. 
Воно охоплює комплекс заходів, які проводить держава з визначення обсягу і напрямів 
розподілу фондів грошових коштів галузей, установ та організацій, встановлення раціо- 
нальних та ефективних напрямів їхнього використання. За допомогою кошторисного пла- 
нування здійснюється забезпечення фінансовими ресурсами усіх бюджетних установ для 
повноцінного виконання ними своїх функцій і завдань. Методи кошторисного планування 
забезпечують правильні пропорції у розподілі видатків між окремими бюджетами, галузя- 
ми соціально-культурної сфери та розпорядниками бюджетних коштів. 

У вітчизняній економічній літературі питання кошторисного планування розгля- 
дають такі вчені, як О. Василик, O. Кириленко, І. Луніна, В. Опарін, K. Павлюк, B. Фе- 
досов, І. Чугунов, С. Юрій та інші. Сучасні фінансові наукові школи розробили осно- 
вні теоретичні підходи до кошторисного планування, сформулювали найважливіші 
принципи, закономірності, методологічні засади цього виду планування, а фінансова 
практика виробила відповідні методи планування, які використовуються суб'єктами 
бюджетних відносин у процесі складання, розгляду, затвердження бюджетів усіх рівнів 
та усіх видів кошторисів. 

Незважаючи на велике значення та роль кошторисного планування, наявність 
відповідних теоретичних розробок, в організації цього виду планування мають місце 
істотні недоліки та проблеми, які потребують негайного вирішення. Все це негативно 
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відображається на якості бюджетного процесу, ефективності управління соціально- 

економічним розвитком суспільства. 

Удосконалення кошторисного планування, реформування форм і методів бю- 

джетної роботи є органічною складовою запровадження та розвитку економічних ме- 

тодів управління в Україні відповідно A0 ринкових вимог. Починаючи 3 перших років 

відновлення незалежності, у країні робили спроби переведення кошторисного плану- 
вання на нормативну базу, змінювалися методи планування фінансових ресурсів та 

видатків бюджетних установ, робилися спроби визначення різного виду бюджетних 

прогнозів, активного запровадження бюджетного програмування. Однак ці спроби не 

були доведені до кінця. 

У сучасних умовах, особливо під час економічних криз, спостерігаємо посилення 

негативних процесів у кошторисному плануванні. Як наслідок, бюджет держави значно 

втратив властиву йому активну роль. У бюджеті продовжують зростати та ускладню- 

ватись проблеми фінансового забезпечення суспільних потреб, фінансування найваж- 

ливіших державних заходів соціально-культурного спрямування. Остання світова криза 

спричинила до зниження темпів зростання валового внутрішнього продукту, скорочення 
обсягів виробництва продукції окремими галузями економіки, падіння ефективності сус- 

пільного виробництва, обмеження дохідних джерел при одночасному зростанні держав- 

них видатків, збільшення масштабів фінансової регламентації в соціально-економічній 

сфері. 

Вітчизняні вчені, практики, аналітики звертають серйозну увагу на недоліки, пов'язані 

з незбалансованістю прогнозних показників соціально-економічного розвитку країни, бю- 

джету держави, зведених фінансових планів окремих галузей та кошторисів бюджетних 

установ, низькою результативністю роботи Міністерства фінансів України щодо розробки 

найважливіших напрямів довгострокової фінансової політики країни, вдосконалення фі- 

нансово-бюджетного й кошторисного планування. 
Сучасний стан соціально-економічного розвитку вимагає перебудови бюджетного 

механізму, включаючи кошторисне планування і бюджетне прогнозування, посилення 

його впливу на зміцнення державних фінансів, розширення самостійності і підвищен- 

ня відповідальності адміністративно-територіальних формувань та окремих регіонів. 

Основана мета удосконалення кошторисного планування полягає в тому, щоб забез- 
печити збалансованість всіх фінансових планів, включаючи й кошториси бюджетних 

установ, визначення фінансових пріоритетів сфери соціально-культурних послуг, спри- 

яння прискоренню науково-технічного прогресу та забезпечення її якісного зростання, 

посилення соціального захисту населення та соціальної спрямованості суспільного 
прогресу. 

З метою підвищення ролі кошторисів у системі фінансових планів країни необ- 

хідно перебудувати кошторисне планування на базі системи стабільних довготрива- 

лих економічних нормативів і норм, які б забезпечили проведення принципово нової 

фінансової політики держави, розширення прав суб'єктів господарювання соціально- 

культурної сфери, органів місцевого самоврядування у плануванні та використанні 

державних фінансових ресурсів. У зв'язку з цим доцільно розробити систему науково 

обгрунтованих, довготривалих економічних нормативів формування видатків бюдже- 

тів та фінансових ресурсів бюджетних установ на всіх рівнях управління і пристосувати
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їх до умов реального життя. Одночасно доцільно домогтися фінансового оздоровлен- 
ня усіх галузей економіки та соціально-культурних заходів країни, зміцнити бюджет, 

регіональні і місцеві фінанси. 

На нашу думку, важливим напрямом удосконалення кошторисного планування 
в Україні є перехід від поточного на перспективне планування бюджетних показників, 

активізація розробки бюджетних програм на всіх рівнях управління. Ми вважаємо, що 

настав час для переходу на розробку перспективного зведеного фінансового балансу 
держави (на 5-10 років), на основі якого можна було 6 розрахувати укрупнені показни- 

ки видатків бюджету галузевих і регіональних бюджетних програм, які були б основою 

для складання кошторисів бюджетних установ. Для цього Міністерству фінансів Украї- 

ни доцільно удосконалити методику складання зведених розрахунків за основними по- 
казниками видатків бюджету держави та бюджетних програм, ширше використовувати 
прогресивні форми і методи практичної роботи з перспективного бюджетного й кошто- 

рисного планування. Одночасно має бути розширена практика складання зведених 
фінансових планів галузей, включаючи й зведені галузеві кошториси, яка в даний час 

використовується тільки на державному рівні. В умовах демократичних трансформацій 

розвиток кошторисного планування має здійснюватися шляхом розширення впрова- 
дження елементів зведеного планування у практику бюджетної роботи, особливо на об- 

ласному та районному рівнях управління. Тому в Україні фінансовим апаратом держави 

доцільно відпрацювати методологію і методику складання зведених фінансових планів, 

зокрема й зведених галузевих кошторисів на рівні Автономної Республіки Крим, облас- 

тей, районів та міст державного й обласного значення. 

Вважаємо одним із напрямів удосконалення кошторисного планування перебу- 

дову планово-бюджетної роботи в регіонах, яка базувалася 6 на тісному зв'язку 3a- 
гальнодержавного, галузевого і територіального планування. Це дало би можливість 

не тільки забезпечити збалансованість економічного і соціального розвитку в межах 

держави та окремих регіонів, але й сприяти розширенню самостійності на всіх рів- 
нях управління. Перегляд підходів до змісту планово-бюджетної роботи сприяв би, 

на нашу думку, з одного боку, зміцненню ролі держави та захисту її інтересів, а з ін- 

шого -- розширенню економічної самостійності органів місцевого самоврядування, 

керівних галузевих органів управління та окремих бюджетних установ з посиленням їх 

відповідальності за кінцеві результати роботи. 

Демократичні перетворення в Україні у перспективі спрямовані на підвищення ролі 

місцевих рад та їх виконавчих органів у суспільстві. З цією метою в Автономній Республіці 

Крим, областях, районах, містах доцільно переглянути концептуальні підходи до терито- 

ріального фінансово-бюджетного планування у контексті посилення залежності місцевих 

бюджетів від фінансових результатів діяльності підприємств, організацій та установ, роз- 

ташованих на відповідній території. Власна фінансова база місцевих органів самовряду- 

вання має залежати від ефективності роботи всіх учасників бюджетних відносин адміні- 

стративно-територіального формування (включаючи органи місцевої влади, управління, 

бізнес, бюджетні установи). Саме в умовах широкої демократизації всього бюджетного 
процесу знизу до верху можна успішно вирішувати складні проблеми соціально-еконо- 

мічного розвитку країни, окремих її регіонів, галузей соціально-культурної сфери та бю- 

джетних установ. 
щ
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Успішний вибір напрямів удосконалення кошторисного планування залежить від 
вирішення проблем збалансування бюджетів усіх рівнів та оптимізації міжбюджетних 
відносин. Слід зазначити, що в Україні з прийняттям у 2001 році Бюджетного кодексу 
ці проблеми не тільки перейшли у спадок з минулих років, але й ускладнилися. Вико- 
ристання непродуманих підходів до формування бюджетів стало причиною поступової 
втрати органами місцевого самоврядування власної фінансової бази, власних джерел 
фінансових ресурсів сфери соціально-культурних послуг та збільшення їхньої фінан- 
сової залежності від центральної влади, що є порушенням Україною засад Європей- 
ської хартії місцевого самоврядування. Ми вважаємо, що у процесі розробки страте- 
гічних засад розвитку бюджетного й кошторисного планування на законодавчому рівні 
доцільно вирішити ці проблеми на користь місцевого самоврядування. 

Зміцнення фінансової бази місцевого самоврядування та демократизація кошто- 
рисного планування можливі за однієї умови -- істотного збільшення власних джерел 
фінансових ресурсів місцевої влади та бюджетних установ, розширення їх фінансових 
прав i повноважень. Taki заходи дали б можливість, 3 одного боку, посилити пряму 
залежність зростання доходів місцевих бюджетів від збільшення обсягів власних над- 
ходжень, а з іншого -- стимулювати роботу органів місцевого самоврядування та ке- 
рівників бюджетних установ, спрямовану на пошук резервів зростання обсягів фінан- 
сових ресурсів, їхнього розподілу та ефективного використання. Запровадження цього 
порядку може створити економічні стимули місцевим радам та бюджетним установам 
для їхнього впливу на збільшення обсягів надання послуг, підвищення їхньої якості, 
відповідальності суб'єктів господарювання і зацікавленості місцевих рад у розширенні 
асортименту послуг. На нашу думку, це сприятиме не тільки зацікавленості органів 
місцевого самоврядування у розвитку соціально-культурної сфери, покращенню ро- 
боти суб'єктів господарювання, розташованих на їхній території, але й зміцненню ста- 
більності фінансової бази місцевих рад, значно розширить їх фінансові можливості у 
вирішенні питань комплексного розвитку регіонів і територіальних громад. 

Удосконалення територіального бюджетного й кошторисного планування ви- 
магає від місцевих рад нових підходів до проблем фінансового забезпечення адмі- 
ністративно-територіальних формувань, окремих галузей та конкретних бюджетних 
установ. Адже саме тут реально починають закладатися передумови територіаль- 
ного господарського розрахунку, при якому потреби економічного і соціального роз- 
витку мають якнайтісніше бути пов'язані з фінансовими можливостями, а рівень і 
темпи цього розвитку мають безпосередньо залежати від кінцевих результатів на 
місцях. Вважаємо доцільним, щоб усі суб'єкти господарювання, розташовані на те- 
риторії відповідних місцевих рад, включаючи й бюджетні установи, брали участь у 
формуванні доходів місцевих бюджетів, які призначені для фінансування розвитку 
інфраструктури, благоустрою території Ta сфер соціально-культурних послуг. 

Успішне вирішення проблем територіального господарського розрахунку дозво- 
лить зміцнити фінансову базу місцевого самоврядування, перейти до економічних ме- 
тодів управління фінансами регіонів, галузей, бюджетних установ, поклавши в основу 
довготривалі економічні нормативи. Пропонуємо розширити використання укрупнених 
довготривалих економічних нормативів при плануванні бюджетних видатків, розробці
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конкретних бюджетних програм для визначення обсягів коштів, спрямованих на еко- 

номічний і соціальний розвиток відповідних територій, галузей та установ. 

Поряд з удосконаленням бюджетного, включаючи й кошторисне планування, 
доцільно розширити самостійність органів місцевого самоврядування при розпоря- 

дженні своїми бюджетними ресурсами. Це може проявлятися у тому, що, на відміну 

від існуючого щорічного доведення директивних показників, формул, нормативів та 
коефіцієнтів, органи місцевого самоврядування на основі контрольних показників 

програми економічного і соціального розвитку країни й відповідного регіону, довго- 

тривалих економічних нормативів і фінансових норм могли б самостійно встанов- 

лювати видатки по своїх бюджетах на 3-5 років, у тому числі й на плановий рік, 

визначати обсяг фінансових ресурсів галузей та бюджетних установ свого підпоряд- 

кування. На нашу думку, доцільно припинити нині діючу практику вилучення бюджет- 

них коштів з місцевих бюджетів та бюджетних установ, перерозподілу зекономлених 

бюджетних коштів, свідоме недофінансування окремих програм, установ чи видів 

видатків, включаючи їхнє виділення в останні дні грудня поточного бюджетного року. 

3.5. Модернізація підходів до вирішення питань бюджетної 

політики у процесі розгляду і затвердження бюджетів 

Другою стадією бюджетного процесу є розгляд і затвердження бюджету. Відпо- 

відно до Конституції України та Бюджетного кодексу України, право затверджувати 

Державний бюджет України надано Верховній Раді України, бюджет Автономної Рес- 

публіки Крим -- Верховній Раді АРК, місцеві бюджети -- місцевим радам. На цій стадії 

бюджет набуває правової ознаки, перетворюється на правовий акт у вигляді закону 

України про Державний бюджет України на відповідний рік. Місцеві бюджети оформ- 

ляються нормативно-правовим актом у вигляді рішення місцевого представницького 
органу про відповідний місцевий бюджет. 

Компетенція Верховної Ради України щодо затвердження Державного бюдже- 

ту України ні у кого не викликає сумнівів. Однак в умовах конституційної реформи 

Кабінет Міністрів України у процесі розгляду і затвердження бюджету все-таки віді- 

грає домінуючу роль. Загалом процес розгляду і затвердження бюджету в деталях не 
співпадає з процедурою прийняття звичайних законів. Закон про Державний бюджет 

України за формою, змістом і терміном дії відрізняється від інших законів. 
Особливості розгляду і затвердження бюджету та здійснення у Верховній Раді 

України бюджетних процедур обумовлені: 

- часовими обмеженнями і вимогами швидкого проходження. Для розгляду і за- 
твердження бюджету виділений термін з 15 вересня до 1 грудня поточного року. Це 

пов'язано з тим, що до початку нового бюджетного року (1 січня) на основі закону про 

Державний бюджет України повинні бути підготовлені усі документи, пов'язані з його ви- 

конанням, а також затверджені усі місцеві бюджети та розроблена нормативна основа 

для забезпечення їхнього своєчасного виконання. Вихід за межі визначених законом 

термінів автоматично означає несвоєчасне забезпечення процесу виконання закону 
про державний бюджет;


